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【现金】
一、现金管理
（一）成本模型和存货模型的对比
	
	成本模型
	存货模型
	随机模型

	成本
	机会成本、管理成本、短缺成本
	交易成本、机会成本
	机会成本、转换成本

	决策原则
	机会成本=短缺成本
	交易成本=机会成本
	——


（二）存货模型计算公式
	交易成本
	交易成本=交易次数×每次交易成本=T/C×F
其中T表示一定期间内现金需求量，C表示现金持有量，F表示每次交易成本。

	机会成本
	机会成本=平均现金持有量×机会成本率=C/2×K
其中K表示持有现金的机会成本率。

	
最佳现金持有量C*=

最小相关总成本=


（三）随机模型：在给定的上限和下限中随机波动
	公式
	[image: ]，L表示最低控制线。
最高控制线H=3R-2L

	决策
	①达到上限H时，应用现金购买有价证券（H-R），使现金持有量回落到回归线R。
②当现金存量降至L时，应转让有价证券换回现金（R-L），使现金持有量回落到回归线R。（而不是回到下限）
③现金存量在上下限之间的波动属于控制范围内的变化，是合理的，无须进行调整。


二、现金收支日常管理
（一）现金周转期：从付钱到收钱的时间段
计算公式：
现金周转期=经营周期-应付账款周转期=存货周转期【货物卖出去要一定的时间】+应收账款周转期【卖出去到实际收到钱需要一段时间】-应付账款周转期【赊购可以延迟一段时间付款】
其中：
①存货周转期=存货平均余额/每天销货成本
②应收账款周转期=应收账款平均余额/每天销货收入
③应付账款周转期=应付账款平均余额/每天购货成本
从公式中我们可以看出来，要想减少现金周转期，提高周转率，可以通过：①加快制造与销售产成品【减少存货周转期】；②加速应收账款回收【减少应收账款周转期】；③减缓支付应付账款【延长应付账款周转期】。
（二）付款管理的主要目标及具体措施
	目标
	在不损害企业信誉条件下，尽可能推迟现金的支出。

	具体措施
	1、使用现金浮游量
2、推迟应付款的支付（不影响信誉的前提）
3、汇票代替支票
4、改进员工工资支付模式
5、透支
6、争取现金流出与现金流入同步
7、使用零余额账户


三、真题演练
1、（2013年多选题）运用成本模型确定企业最佳现金持有量时，现金持有量与持有成本之间的关系表现为（　　）。
A、现金持有量越小，总成本越大
B、现金持有量越大，机会成本越大
C、现金持有量越小，短缺成本越大
D、现金持有量越大，管理成本越大
【233网校答案】BC
【233网校解析】机会成本与现金持有量正相关，短缺成本与现金持有量负相关；管理成本属于固定成本，在一定范围内与持有量无明显比例关系。本题选项BC正确。
2、（2016年单选题）某企业根据现金持有量随机模型进行现金管理。已知现金最低持有量为15万元，现金余额回归线为80万元。如果公司现有现金220万元，此时应当投资于有价证券的金额是（　　）万元。 
A、65		
B、95		
C、140	    
D、205 
【233网校答案】C 
【233网校解析】最高控制线H=3R-2L=3×80-2×15=210（万元），由于现金持有量220万元高于上限，则此时应当投资于有价证券的金额=220-80=140（万元）。本题选项C正确。 
3、（2016年多选题）下列管理措施中，可以缩短现金周转期的有（　　）。 
A、加快制造和销售产品      
B、提前偿还短期融资券 
C、加大应收账款催收力度   
D、利用商业信用延期付款 
【233网校答案】ACD 
【233网校解析】现金周转期=存货周转期+应收账款周转期-应付账款周转期，减少现金周转期的措施：加快制造与销售产成品，减少存货周转期；加速应收账款回收，减少应收账款周转期；减缓支付应付账款，延长应付账款周转期。提前偿还短期融资券，不影响现金周转期。本题选项ACD正确。
【应收账款】
一、应收账款的成本
	成本
	计算

	机会成本
	应收账款占用资金的应计利息（即机会成本）=应收账款占用资金×资本成本率
其中：应收账款占用资金=应收账款平均余额×变动成本率
而：应收账款平均余额=日销售额×平均收现期

	管理成本
	①收账费用（题干会直接给出来）
②其他管理成本

	坏账成本
	应收账款的坏账成本=赊销额×预计坏账损失率


二、信用政策决策方法——采用差额法
	增加的盈利
	增加的盈利
=增加的销售量×单位边际贡献-增加的固定成本
=增加的销售收入-增加的变动成本-增加的固定成本
=增加的销售收入×边际贡献率-增加的固定成本

	实施新的信用政策后增加的成本费用

	（1）增加的机会成本（占用资金的应计利息）
①应收账款占用资金的应计利息=日销售额× 平均收现期×变动成本率×资本成本率
应收账款占用资金的应计利息增加=新信用政策占有资金的应计利息-原信用政策占用资金的应计利息 
②存货占用资金的应计利息增加=存货增加量×单位变动成本×资本成本率
③应付账款增加导致的应计利息减少（增加成本费用的抵减项）
=应付账款平均余额增加×资本成本率
（2）增加的收账费用； 
（3）增加的坏账损失：根据预计坏账损失率计算，然后计算增加额。  
（4）增加的现金折扣
①现金折扣成本=赊销额×现金折扣率×享受现金折扣的客户比率
②计算增加额。

	改变信用政策增加的税前损益
	①增加的税前损益=增加的盈利-增加的成本费用 
②信用政策决策中，依据税前损益是否增加进行判断，不考虑所得税。 

	决策原则
	改变信用政策后增加的税前损益大于0，则选择改变信用政策。


【决策原因】企业需要在销售额和应收账款质量之间做出一个权衡：
若延长信用期，会使得销售额增加，产生有利影响；但是应收账款、收账费用和坏账损失会增加，从而产生不利影响。
【葛广宇老师总结】
[image: 应收账款葛广宇总结]
（上图来自葛广宇精讲班第98讲）
三、真题再现
1、（2013年单选题）某企业预计下年度销售净额为1800万元，应收账款周转天数为90天（一年按360天计算），变动成本率为60%，资本成本为10%，则应收账款的机会成本是（　　）万元。
A、27			
B、45       
C、108		    
D、180
【233网校答案】A
【233网校解析】应收账款机会成本=日销售额×平均收现期×变动成本率×资本成本率
=1800/360×90×60%×10%=27（万元）。
2、（2009年多选题）企业如果延长信用期间，可能导致的结果有（     ）。
A、扩大当期销售
B、延长平均收账期
C、增加坏账损失
D、增加收账费用
【233网校答案】ABCD
【233网校解析】若延长信用期，会使得销售额增加，产生有利影响；但是应收账款、收账费用和坏账损失会增加，从而产生不利影响。
【存货】
一、存货的成本
	成本类型
	计算

	取得成本
	订货成本
	①固定的订货成本F1：与订货次数无关
②变动的订货成本=年订货次数（D/Q）×每次订货的变动成本K

	
	购置成本
	指的是存货的价款。购置成本=存货年需要量D×单价U

	储存成本
	①固定储存成本F2：与存货数量无关
②变动储存成本=年平均库存量（Q/2）×单位变动储存成本Kc

	缺货成本
	1、包括材料供应中断造成的停工损失、产成品库存缺货造成的拖欠发货损失和丧失销售机会的损失及造成的商誉损失等
2、也表现为紧急额外购入成本


二、最优存货量的确定
（一）经济订货基本模型
	公式总结

	（1）经济订货量Q*或EOQ=（2KD/KC）1/2 
（2）与经济订货量相关的存货总成本（即存货最小相关总成本）TC（EOQ）
=D/Q*×K+Q*/2×KC=（2KDKC）1/2 
①经济订货量情况下变动的订货成本=D/Q*×K
②经济订货量情况下变动的储存成本=Q*/2×KC
③经济订货量情况下，变动订货成本=变动储存成本=[（2KDKC）1/2 ]/2。
（3）每年最佳订货次数N*=D/Q*
（4）最佳订货周期（年）t*=1/N*
（5）经济订货量平均占用资金=Q*/2×U


（二）再订货点
因为在实际经营过程中，从下单到材料到货需要一段时间。所以需要提前订货，以保障企业生产的正常运转。计算公式为（不考虑保险储备时）：
再订货点（R）=平均交货时间（L）×每日平均需用量（d）
（三）存货陆续供应和使用模型
此时的计算公式和经济订货基本模型的区别：把经济订货基本模型的KC换成[KC×（1-d/p）]
（四）保险储备
	产生的原因
	如果需求增大或送货延迟，就会发生缺货或供货中断。

	计算公式
	再订货点（R）=预计交货期内的需求+保险储备
=平均交货时间（L）×每日平均需用量（d）+保险储备（B）

	最佳保险储备的确定
	（1）确定原则：使缺货损失和保险储备的储存成本之和达到最低。
（2）相关公式
①缺货损失=一次订货期望缺货量（S）×年订货次数（N）×单位缺货损失（Ku）
②保险储备的储存成本=保险储备量（B）×单位变动储存成本（Kc）
③保险储备相关总成本
=缺货损失+保险储备的储存成本
（3）将交货延迟问题转换为需求过量问题：若由于延迟交货引起的缺货，可将延迟的天数折算为交货期内增加的需求量，其余计算过程相同。


三、例题精讲
信达公司计划年度耗用某材料100000千克，材料单价50元，经济订货量25000千克，全年订货4次（100000/25000），预计交货期内的需求为1200千克。单位材料年存储成本为材料单价的25%，单位材料缺货损失为24元。在交货期内，生产需要量及其概率如下：
	生产需要量（千克）
	1000
	1100
	1200
	1300
	1400

	概率
	0.1
	0.2
	0.4
	0.2
	0.1


【233网校答案】
（1）保险储备为0。
再订货点=预计交货期内的需求+保险储备=1200+0=1200（千克）
一次订货的期望缺货量=100×0.2+200×0.1=40（千克）
全年缺货损失=40×4×24=3840（元）
全年保险储备的储存成本=0 
全年相关总成本=3840（元）
【提示】最佳保险储备的确定，采用逐次测试法，从保险储备为0开始测试，按照需要量的间隔（本题为100千克）逐次累加，一直测试到不会缺货为止（本题为200千克）。
（2）保险储备量为100千克
再订货点=1200+100=1300（千克）
一次订货的期望缺货量=100×0.1=10（千克）
全年缺货损失=10×4×24=960（元）
全年保险储备的储存成本=100×50×25%=1250（元）
全年相关总成本=960+1250=2210（元）
（3）保险储备量为200千克
再订货点=1200+200=1400（千克）
全年缺货损失=0
全年保险储备的储存成本=200×50×25%=2500（元）
全年相关总成本=2500（元）
结论：当保险储备为100千克时，缺货损失与储存成本之和最低。因此，该企业保险储备量为100千克比较合适。
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